2.1 创新改变生活  教学设计
	课题
	创新改变生活
	授课时间
	[bookmark: _GoBack]

	课型
	讲授、体验课
	课时1
	总   1课时

	教材及学情分析
	创新是引领发展的第一动力，人类的历史，是一部创新史，创新推动人类社会的发展，学生对科技促进社会发展有初步的理解，充满好奇心。

	课程标准
	通过感受创新，提高对创新的认识，提高创新能力，尽自己的力量推动创新发展，培育学生的责任意识，有助于他们提升对自己、家庭、集体、社 会、国家和人类的责任感，增强担当精神和参与能力。

	教学目标
	政治认同：理解创新是中华民族最鲜明的民族禀赋，了解国家的创新发展成果。 
道德修养：在感受中国创新成就中培养民族自豪感，增强自信心和自豪感。 
责任意识：树立热爱科学的精神，同时增强自身的责任感和使命感，立志为个人成长、社会进步、国家发展等努力提升创新能力。

	学习重、难点
	重点：创新的意义  
难点：我国为什么要坚持创新发展

	教学方法
	讲授法、读书指导法

	教学资源
	时政新闻、网络资源，农业黑科技

	教学过程

	环节任务
	教师活动
	学生活动
	设计意图
（学习点及效果预期）

	环节一（学生课前预习，自主学习内容5分钟）
	设计好自主学习的目标问题，准备好视频文件（农业黑科技）
	

学生自主阅读教材，观看视频
	
引入新课，提升兴趣

	




环节二（活动一----寻找创新）
	准备好多个图文并茂的文件，让学生发现其中的不同，提问：这些创新灵感来源于哪里？这说明了？
创新的加一加、减一减、变大一点、变小一点都有惊喜的发现------结论：创新不仅表现形式多种多样，而且具有独特性，是区别已有的。创新是一种生活方式，创新无处不在，创新让我们体验别样的精彩人生
	观看并思考问题，得出结论：
创新来源于生活
生活处处有创新

知识标注：
知识1、认识创新（特点）   P15  2段

创新是一种生活方式。（特点）
①它不只是从无到有的创造发明，也可以是对已有成果的改进和完善；
②不局限于科技领域，还渗透在生活的方方面面；
③不只是灵光乍现的顿悟，更需要年复一年的积累；
④它是个人的创意行为，也是团队、集体的创造活动。

	

明确创新的特点，知晓创新是无处不在的，创新是一种生活方式。

延伸知识：创新的目的：是增进民生福祉，让生活更美好  








	
环节三
（活动二-------感受创新）
	我会用新方法解这道数学题。----改变我们的思维方式,获得成就感。
我和同学走进社区，通过“微心愿墙”帮助居民实现小愿望。-----点燃激情，让我们的生命充满活力。
我给家人做了一道新菜，他们可开心啦！-----带来惊喜,获得成就感。
跟乐队的伙伴一起给老歌配新曲，挑战真大！------勇敢面对挑战,激发潜能，超越自我。

生活的各个领域都需要创新，也都可以创新。
知识的创新------提供新的思想和方法。
技术的创新--------促进生产力发展、增加社会财富。
制度的创新--------促进公平正义、推动社会进步。

	

学生观看资料，得出结论------创新改变生活


教材P16探究与分享，①请你思考互联网给我们的生活带来哪些不一样的感受？

互联网让我们的生活变得更加便利和丰富多彩。互联网为我们了解时事、学习知识、与人沟通、休闲娱乐等提供了便捷的条件。网络交往扩大了我们的交往领域，丰富了我们的人生经验。网络购物使我们的生活方式更便捷、更灵活。
有人说，创新只是为了满足个人兴趣，与大众的幸福生活无关。你怎么看？

这种说法是错误的。创新既满足了个人兴趣，也让大众的生活更加幸福美好。随着时代快速发展，科学技术日新月异，我们的生活因创新变得更加便捷、舒适和丰富多彩。

知识小结：
★知识2、创新的意义    P16-17

  ①对个人：创新给我们带来惊喜，让我们获得成就感。（点燃激情，让我们的生命充满活力；改变我们的思维方式和行为方式，让我们勇敢面对挑战，激发潜能，超越自我）
  ②对社会：生活的各个领域都可以创新，也都需要创新。知识、技术、制度都需要创新。
  ③对社会：创新让生活更美好。
	

明确创新的重要意义，创新让生活更美好

	













环节四（活动三 ----创新引擎）
	人类文明史的三次科技革命
以蒸汽机的应用为标志的第一次科技革命首先发生在英国               1785年瓦特制成的改良蒸汽机
以电力广泛应用为标志的第二次科技革命首先发生在德国
 1866年西门子发明直流发电机 
 1879年爱迪生发明了电灯
20世纪40年代末，以信息技术为代表的第三次科技革命首先发生在美国
1946年2月世界第一台电子计算机

展示不同时代的资料，得出不同的结论：
三次工业革命得出结论----创新是推动人类社会向前发展的重要力量。创新是引领发展的第一动力
教材P18 相关链接资料得出结论-----时代发展呼唤创新。创新已经成为世界主要国家发展战略的重心。在激烈的国际竞争中，唯创新者进，唯创新者强，唯创新者胜。
2020-2022年三年新冠疫情研制疫苗结论--------创新驱动是国家命运所系。实施创新驱动发展战略，推进以科技创新为核心的全面创新，让创新成为推动发展的第一动力，是适应和引领我国经济发展新常态的现实需要。
一座因改革而生，因创新而兴的城市----深圳，深圳的发展说明-------创新是改革开放的生命。我国改革开放事业进入攻坚克难的关键时期，更加呼唤改革创新的时代精神。改革创新推动中国走向富强
	

阅读材料：
    第四次工业革命来了
进入21世纪以来，全球科技创新空前密集活跃。以人工智能、量子信息、移动通信、物联网、区块链为代表的新一代信息技术加速突破应用，以合成生物学、基因编辑、脑科学、再生医学等为代表的生命科学领域孕育新的变革，融合机器人、数字化、新材料的先进制造技术正在加速推进制造业向智能化、服务化、绿色化转型……新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图，重塑全球经济结构。

议一议：错失了三次工业革命机会的中国，面临第四次工业革命，应该怎么做？


归纳小结：★知识3、为什么要实施创新驱动发展战略？（我国为什么要坚持创新发展？）  P17-18
①创新是推动人类社会向前发展的重要力量。创新是引领发展的第一动力。
②时代发展呼唤创新。创新已经成为世界主要国家发展战略的重心。唯创新者进，唯创新者强，唯创新者胜。
③创新驱动是国家命运所系。实施创新驱动发展战略，推进以科技创新为核心的全面创新，让创新成为推动发展的第一动力。
④创新是改革开放的生命。我国改革开放事业进入攻坚克难的关键时期，更加呼唤改革创新的时代精神。改革创新推动中国走向富强。
 
知识4、改革与创新的关系    （知识延伸）
（1）改革在不断创新中提升发展品质，创新通过改革渗透到社会生活的方方面面。改革创新，推动中国走向富强。P18
（2）国家用改革之手，激活创新引擎，释放更多创新活力，让广大人民群众通过创新更好地分享改革发展成果。 P19
	







难点突出：我国为什么要坚持创新发展?进一步明确创新的重要性







	
课堂小结
	知识回顾小结：
如何认识创新？         p14-18
①创新来源于生活，生活处处有创新，创新无处不在，创新是一种生活方式。
②创新是引领发展的第一动力。创新是民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉。
③创新改变生活，创新促进社会进步，创新让生活更美好。
④创新是推动人类社会向前发展的重要力量。
⑤创新已经成为世界主要国家发展战略的重心。唯创新者进，唯创新者强，唯创新者胜。

	




背诵记忆基础知识
	

	
	
	板书设计
	

	[image: ]


	作业设计

	运用是教育研究所配备的学习指要2.1的选择题（1-6）及非选择题8题

	教学反思

	本课内容是第一单元的第二课 新课，用1课时学习完成并进行课堂练习，主要把握创新的重要意义，及我国为什么要坚持创新发展，特别是当今时代发展呼唤创新，国家命运同样需要创新，时代需要创新精神，把握重点知识即可，了解时政新闻，把创新落实在实际生活中。
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